



当春日的第一缕暖阳洒满校园, 湖南高 速铁路职业技术学院 (以下简称湖南高铁学 师生的幸福生活已然拉开序幕:去食堂, 在丰富多彩的菜肴中选择自己的最爱;去晨 练,田径场、健身房、篮球馆可满足休闲运 动的多种需要;跑一趟阳光服务大厅,便办 好了所有事务;漫步校园,绿意盎然赏心悦 目……一个个美妙的生活细节,拼凑出高铁 学院和谐校园建设的实践样本。

和谐的背后离不开维稳综治工作的有力 支撑和积极创建"平安高校"的努力。"安 全稳定是学校科学发展的内在意涵,是最大 的民生, 为学校的和谐发展撑起了一片绿荫。 既是广大师生切身利益的必然诉求, 也是建 设全国一流、特色鲜明、国际知名高职学院, 实现高铁学院新的光荣与梦想的重要保障。" 对于校园安全工作的重要性,学校党委书记 刘一华有着深刻的认识。

为此,湖南高铁学院持续全面推行校园 安全管理"党政同责、一岗双责"的工作机 制,按照"标准化建设、精细化管理、优质 化服务、机制化运作、无界化落实"的模式, 积极开展"平安校园"创建工作,实现了校 园治安好、师生安全意识强、校园安全文化 氛围浓、安全稳定无事故的综治管理目标。 2016年,该校获"衡阳市综治维稳合格单 位""湖南省文明单位"等荣誉;2017年初 通过湖南省教育工委"平安高校"立项, 2018年初被衡阳市综治委(办)评为"衡阳 市 2017 年度社会治安综合治理工作先进单 位",系全市唯一获此殊荣的高校。

## 立"军令状",人人肩上有担子

新学期开学初始,学校党委书记刘一华与市国 安局签订了"维护国家安全责任书",校长陈春泉与 珠晖区政府签订了"维稳综治责任书",随后全校24 个部门30名中层党政负责人与学院签订了维稳综

一直以来,学校始终把维稳综治安全保卫工作 列入党政议事日程,摆在首要位置,当作头等大事来 抓,并做到了与教学管理同计划、同布置、同检查、同 评比、同奖惩、同总结。

"学校党委班子高度重视校园安全管理,可以说 是大会强调、小会引导、逢会必讲,时刻绷紧'平安 弦'。"刘一华介绍,学校每年年初都会逐级签订安 全管理责任书,结合学校实际,逐级下达事故控制目 标和主要工作任务,形成校领导管控安全、保卫处狠 抓安全、部门和学院安全防范的三级安全工作机制。

"安全责任不是空话,安全责任书不是签完了就 好了,还要制定详细的安全工作计划,逐级分解、细 化,更重要的是要实实在在地落地。"陈春泉也强调 说,学校将"党政同责、一岗双责"责任机制和学校安 全目标管理责任落实情况纳入年度考核, 重点考核 党政主要领导和班子成员安全工作履职情况;将安 全工作纳入领导干部实绩考核范围,且奖罚分明。

"签订了安全管理责任书,如何才能落地有声? 那就要构建'责任全覆盖、监管无盲区'的网格化管 理模式,做到定岗、定人、定责,实现校园安全工作 的精细化管理。"显然,对于这个问题,两位主要 校领导思想高度统一。在他们看来,大到整个学校、 各个学院,小到每个班级、每栋楼的管理,都必须纳 入校园安全网格化管理。因此,书记校长带头值班, 值班当日率领各部门值班人员对整个校园进行 安全巡查,对发现的问题一律就地整改或限期整改。 在他们的带领下,全体校领导和二级学院均实行了 模块式责任承包制,指定了责任区域和责任部门。

不仅如此, 学校还全力发动学生参与到校园安 全管理中,加强学生义务护校队建设,严格执行值班 和校园治安巡查制度,加强对校园、消防、治安、交 通、周边环境和外来人员的安全管理工作,不断提升 校园安全管控的能力和水平。正如刘一华所言:"高 校要尽一切力量把广大师生中蕴藏的智慧和力量, 最大限度地凝聚到创建平安校园的实际行动中来, 让这项工作为最广泛的师生所支持, 让最广泛的师 生所受益。"

继2017年初通过省"平安高校"立项以来,湖南高铁学院扎实推进维稳综治工作,实现了校园治安好、师生安全意识强、校园安全文化氛围浓、安全稳定无事故的综治管理目标。今年年初,该校获评"衡阳市 2017年度社会治安综合治理工作先进单位",为学校的和谐发展撑起了一片绿荫·

## 平安花开满眼春

■本报记者 向吟吟 通讯员 朱卫彬

## 保障给力,拧紧校园"安全阀"

因素。"陈春泉认为,要切实加强安全稳 定工作, 就必须打造一支高质精干的安 全稳定工作队伍。据校保卫处副处长范 志武介绍,学校成立了护校队,每个二级 学院也成立了文明督导岗、夜间巡逻队 等学生组织,同时保卫处也配足配强专 兼职安全保卫人员,并聘请了能力较突 出的人员担任保安队长,建立了定岗、定 人、定责的工作机制,制定了巡逻、门卫

值班、夜查等岗位工作职责。 据悉,学校保卫干部带领 21 名巡守 人员三班倒轮流 24 小时值班巡逻,公寓 楼 1 栋、公寓楼 3 栋学生宿舍和实训楼 2 栋设置了三个警务值班室,25 个宿舍 管理员值班室 54 名宿管员,加强校园交 通、治安管理,维护校园教学、生活和治 安秩序,及时处置纠纷与治安案件,从源 头上控制突发事件和减少盗窃案件的发 记和货物出校凭证验证验物。

馆等重点要害部位和主要路口及教室考 点。不仅如此,学校还加强了消防安全建 体育馆、实训楼3栋设置了消防管网自 件。

"正确路线确定之后,队伍就是决定 动报警自动喷淋系统。并增设围墙、治安 岗亭、安全警示牌、交通标识、减速带等, 完善各重点部位的防范措施,加强物防措 施,避免或减少安全事故的发生;视频监 控实现图像高清、密度加大、视频存储增

此外,学校一贯重视与当地职能部门 的合作和协调, 定期参加安全工作会议, 请各有关部门帮助协调解决周边环境整 治、秩序维护、交通安全等问题,有效促进 周边环境综合治理成效。湖南省第十三届 运动会暨第十届残运会今年8月至10月 在衡阳市举行,作为本届省运会"运动员 村"的一员,湖南高铁学院体育馆将作为 拳击赛事场馆,高峰期将有2400人入住。 为了给广大运动员提供一个舒适的比赛 休息环境,学校投入近200万元,用于绿 化、美化校园;投入近300万元,对体 育馆进行提质改造,全力打造"四季有 花、四季有绿、四季有景"美丽校区,并 卫保安工作责任,严格来访人员、车辆登 边环境整治。学校的后山,由于小摊小 贩较多,违章建筑乱搭乱建,存在较大的 工欲善其事,必先利其器。从 2012 安全隐患。于是,学校以迎接省运会和"平 年以来,该校先后分四期投资270余万 安校园"创建为契机,多次与珠晖区联合 元建立了450余个监控录像探头和监控 开展清理行动,珠晖区委、区政府相关领 指挥中心,今年又投资60万元计划增加 导也多次率各部门负责人进行现场办公, 120余个监控录像探头,覆盖了教学楼、 定于今年6月30日前将此处全部整治到 实训楼、学生宿舍、食堂、图书馆、体育场 位、清理干净,届时将消除影响学校安全 多年的顽疾。

通过人防、技防和政府、社会力量联 设,投入192万元,于2016年建成了校 防"三防"协同联动,近年来校园内从未发 园独立的高压消火栓管网系统,图书馆、 生过重大安全责任事故、重大不稳定事



美丽校园



副省长吴桂英(中 )来校视察,对优美校园环境给予肯定



校礼仪队学习安全知识手册



大一新生参加安全知识竞赛

## 寓教于乐,安全意识渐增强

"要杜绝贪小便宜心理,牢记'天上 寓教于乐效果。" 不会掉馅饼';要在家中留下学校保卫 话,以便让家长接到异常电话,如说你遇 景剧, 让她对如何防骗有了更进一步的

"全面提高师生的安全防范意识是 校园安全管理工作的重中之重。"范志武 介绍说,学校将对学生的安全教育纳入 学生的课程当中,各个学院要根据实际, 制定学生学习安全知识和参加安全应急 演练的具体内容, 切实增强师生的安全 防范意识和自我保护能力。此外,还定期 分发挥校园电视台、校园网站、校园广播 "哨兵"作用。

在此基础上,各学院还通过安全知 识抢答赛、校园情景剧等多种形式,让学 长学姐们上台倾情出演、言传身教,用新 生们喜闻乐见的生动形式上好"开学第 一课"

者介绍:"校园情景剧就地取材于大学生 日常,融入学习生活、人际交往、求职就

对生命的关爱,不能成为美丽的词 处、学院办公室电话、辅导员或班主任电 藻。提升安全防范意识,不能只是空洞的 说教。要寓教于乐,方能入心入脑。学校党 到车祸或突发疾病时,能够第一时间进 委班子深知这一点。为此,该校坚持安全 行核实,以免上当受骗。"4月16日下 教育抓早抓小,注重师生安全教育,利用 午,铁道运输学院的大一学生彭招娣照 "安全教育周""4·15 国家安全日""11·9 学院的课程安排,参加了防骗知识讲 宣传日"等有利契机,创新开展富有特色 座,随后还观看了学长学姐排演的情的平安校园宣传活动。于是,防震减灾应 急演练、反邪教警示教育、制定《校园安全 文化建设方案》《安全实训手册》,编印《学 生安全防范常识》手册、随处可见的安全 文化标语……这些都成为了该校校园安 全文化中一道亮丽的风景线。

不仅如此,学院还成立心理健康指导 中心,拥有专职咨询教师和配备齐全、环 境幽雅的个体咨询室、心理测量室、团体 训练室等,开展"心理健康宣传周"等各类 在全校普及维护权益的法律知识,为学 教育和咨询活动,完善心理危机排查和干 生讲解预防网络诈骗、防校园贷常识,充 预机制,学生心理健康水平普遍得到提 高。依托学生班级、宿舍、社团等载体,把 以及校园微信、微博等各种校园媒体在 严格日常管理与引导全校师生员工遵纪 维护校园安全稳定工作中的"喉舌"和 守法、养成良好行为习惯结合起来,营造 健康向上的校园文化。

"安全工作,没有荣誉,只有沉甸甸的 责任,只有起点,没有终点。"刘一华、陈春 泉两位校领导一致表示,未来的日子,站 在新的起点上,全校师生将继续怀着一颗 爱心,怀着对生命的珍视,共同担负起维 铁道工程学院学生会主席潘广向记 护校园安全这份责任。在大家的共同努力 下,湖南高铁学院将如同一辆载着满满动力 的动车组,向着建设"全国一流、特色鲜明、 业等要素,让我们演绎自己的生活,起到 国际知名高职学院"的新征程全力前行。